

反潜战：“环太平洋”军演重头戏

由美国组织的两年一度的“环太平洋”联合军事演习于近日拉开帷幕，共有来自14个国家的34艘战舰、5艘潜艇、100多架军机和2万多人参演。美国专家披露，除了规模惊人外，这次演习目的也非常明确——防备“亚太地区的新兴军事力量”。



美国海军CG65号导弹巡洋舰

A 军演规模越办越大

美国海军网站报道称，与2008年的“环太平洋”军演相比，这次演习时间增加了一周，将持续到8月1日；参演国也由2008年的10国增加到14国：美国、澳大利亚、加拿大、智利、哥伦比亚、法国、印度尼西亚、日本、马来西亚、荷兰、秘鲁、韩国、新加坡和泰国。

报道称，作为主导方的美军，更是派出海陆空各种精锐部队。参加演习的美军舰艇有“里根”号核动力航母、“好人理查德”号两栖攻击舰、“自由”号濒海战斗舰、3艘核潜艇以及其他8艘军舰。其中“自由”号是濒海战斗舰的首舰，更代表未来美国海军舰艇的发展方向。这一美国海军的全新舰种性能到底如何，将在演习中展示在各国海军面前。美国空军则派出3个空

中预警机中队、2个空运中队、2个加油机中队和3个战斗机中队，参演战机包括B-52战略轰炸机和F-22隐身战斗机。

此次联合军演由美参谋长联席会议与各参演国军方最高指挥机构共同主持，太平洋总部组织，太平洋第三舰队具体实施。演习内容有：海上航渡、水面战、反潜作战、鱼雷攻击、两栖登陆作战、海上封锁、海空协同、近距离空中支援、海上对抗、空中攻击、陆空协同、海上补给、特种作战、电子战以及人道主义救援等。

演习旨在保护太平洋重要海上航道，加强美国海军与太平洋环圈内各国海军的战术水平，提高多国联军海上协同作战能力，特别是在应付突发事件时的协调配合能力，确保海上重要交通线的安全和该地区的稳定。近几年，演习性质发生了很大变化，加入了大量救助难民、船舶检查等人道主义训练课目。

B 重点演练对付微型潜艇

据美国《防务新闻》报道，美国海军官员透露，今年“环太平洋”联合军演的重点之一是反潜，韩国和日本各派出一艘常规潜艇提前抵达珍珠港为演习做准备。

美国海军一直把常规潜艇作为最主要的威胁之一，“尤其是在潜艇密度极高的东亚”。在以往的演习中，日韩常规潜艇通常负责来模拟假想敌潜艇，通过实战寻找对抗潜艇的办法。由于此前“天安”舰事件被认为暴露出韩国海军无力发现朝鲜微型潜艇，这让采用同样装备和训练方法的美国海军捏了一把汗。据透露，此次演习专门增加了应对朝鲜微型潜艇威胁的课目。

演习的另一个重头戏是演练海空协同作战。美军太平洋总部下属智库——太平洋论坛专家卡尔·贝克尔指出，美军出动大批空中力量参演，其目的就是为了探索海空联合作战。美国战略和预算评估中心的一份最新研究报告，就详细描

述了美国“海空联合作战”的战法。美军此次军演将有可能演练其中的一些战法。

报告认为，最初阶段美国及盟国军队和基地将要遭遇“敌人”的精确打击，美军此时必须完成针对“敌人”战场网络的致盲作战，对“敌人”远程情报、侦察、监视和攻击系统进行压制，并保持在天空、海洋、太空和网络空间的控制权。

不过，分析人士认为，美军海空联合作战需要很长时间才能落实，主要障碍是预算有限和军种文化冲突。在预算方面，实行“海空联合作战”需要新建西太平洋岛屿上的机库、跑道等，此外还需要新研制远程战略轰炸机与反舰导弹。

在军种文化冲突方面，美海军的“大海军”思想与空军的“大空军”思想是对立的。对美国海军来说，放弃一些作战任务，比如将海上侦察任务让给空军，与空军分享作战飞机，他们很难接受，担心自己的地位因此而下降。

C 频繁演习意图阻吓中国

在“环太平洋”联合军演进行的同时，美国、日本和澳大利亚还在日本冲绳岛举行史无前例的大规模联合军演。俄消息网报道称，美、日、澳在冲绳岛聚集了包括“华盛顿”号核动力航母在内的19艘战舰和大量飞机。此外，据《韩国先驱报》报道，美国与韩国还计划于7月份开始一项针对朝鲜潜艇的联合海军演习。而且，美国与菲律宾还在举行“肩并肩”联合演习。

分析人士认为，美军频繁在亚太地区集结，并举办大规模演习，是希望通过磨合与盟国的联合作战能力，维持亚太地区的前沿驻军，阻吓以及围

堵中国这个潜在的战略对手。

美、日、澳举行军演针对中国的意图明显。日本首相菅直人不久前在日本朝野各党派首脑论会上就冲绳美军普天间搬迁问题表示，对中国增长军力一事必须予以严重关注。而美国与韩国即将举行的军演，拟在中国和朝鲜半岛之间的公海——黄海举行，正如韩国《每日经济新闻》所说：“华盛顿”号航母一旦到达黄海，可以像看自己的手心一样观察中国主要海军基地和战斗力。

而“环太平洋”海空联合作战法演练，目的就是针对美国兰德公司为中国“设计”的“区域拒止”战略。美国战略和预算评估中心公布的《空海战斗：起航点作战概念》研究报告称，当前中国对美国空军和海军构成了最严峻“区域拒止”挑战，美军却无力应对。

虽然中国是“环太平洋”的一个大国，美国迄今尚未邀请中国观摩该演习。美国海军称，1999年美国会通过的“2000财年国防授权法”排除了与中国直接的军事接触，除非是搜索救援和人道援助行动。2008年举行“环太平洋”军演时，夏威夷最大报纸《檀香山广告报》称，这可能是美国军方摸不清中国军力增强的意图而造成的。

■ 前沿观察

“网络策反” 美军也担心

据美国媒体日前报道，驻伊美军曾发布“博客禁令”，主要内容是：“正在执行任务的士兵不得创建和公开博客；其他军方人员的博客中不能含有对日常军事行动的评论，不得涉及部队人员、装备情况、行动效果。”

美军设在弗吉尼亚州的“军事网络风险评估小组”，专职负责监控博客和其他类别网站，看是否包含“有害”信息，如泄露官方文件、个人联系信息、武器和军营地图等。

美军也有类似处罚措施。例如，纽约国民警卫队的贾森·哈特利，因重新启用他在驻伊期间创建的博客，而遭到降职并罚款。冒失的哈特利竟然在个人博客中公开了伊拉克战俘照片，并描述自己如何装载武器以及他所在部队进入伊拉克的路线等，而且在遭到军方警告时还不收手，最终被监控小组抓了“现行”。而驻伊美军情报分析员布拉德利·曼宁，不久前就被美军刑事调查处逮捕候审，原因是他向一家网站提供了一段2007年的美军绝密作战视频。

据报道，军人违规上网的危害程度是巨大的，而且这种危害往往是多重的。首先就是泄露军事秘密，其次是容易涣散军心，再次就是有遭到“网络策反”的危险。这里的“网络策反”主要指军人在网上受到某些组织所发信息的影响，做出有损军队利益的举动。美军对哈特利只是降职、罚款，而对曼宁却是马上抓起来候审，原因就是泄露的那段视频被反武装拿来攻击美军“滥杀无辜”。

俄战机首次不着陆 飞越东西全境

据俄新社当地时间7月4日报道，俄罗斯武装力量总参谋长尼古拉·马卡洛夫当日说，作为“东方-2010”军事演习的一部分，俄罗斯战斗机借助空中加油，首次完成了不着陆飞越东西全境（从俄罗斯位于欧洲的地区到俄罗斯的远东地区，东西最长9000公里）的任务。

“东方-2010”军事演习目前已经进入海军演习阶段，演习地点在俄罗斯远东地区的鄂霍次克海。俄罗斯总统梅德韦杰夫亲自登上“彼得大帝”号核动力巡洋舰视察演习。

当梅德韦杰夫询问战斗机需要多少次空中加油才能飞越东西全境时，马卡洛夫回答说，Su-24M战斗轰炸机需要空中加油三次，而新型Su-34攻击机只需两次。

“东方-2010”军事演习6月29日开始，大约一万名军人参加，涉及千种武器装备。第一阶段的演习已于7月3日结束。第二阶段演习7月4日开始，7月8日结束，参加军演的人数和武器装备多于第一阶段。除了北方舰队的“彼得大帝”号巡洋舰，黑海舰队的“莫斯科”号导弹巡洋舰也参加了演习。



澳大利亚海军阿德莱德级护卫舰